



两会聚焦·产业体系

代表委员和列席人员围绕构建现代服务业为主导的产业体系积极建言献策

久久为功培育壮大十二个产业

■ 本报记者 梁振君 罗霞 周元 尤梦瑜 金昌波 周晓梦 陈雪怡 孙慧 刘操 李磊 计思佳

核心提示

深化供给侧结构性改革是建设海南现代化经济体系的首要任务。海南积极贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个根本要求，坚持质量第一、效益优先，把经济发展的重点放在提升质量上，久久为功发展热带特色高效农业、旅游业、互联网产业、医疗健康产业、金融服务业、海洋产业等十二个产业，传统产业提质增效，新兴产业风生水起。

连日来，出席省两会的人大代表和政协委员以及列席人员围绕报告提及的深入推进供给侧结构性改革、培育壮大十二个产业话题积极建言献策，共谋构建现代化经济体系，不断夯实海南产业基础。

游客在陵水凤凰农庄采摘圣女果。本报记者武威摄



表演水上运动。本报记者武威摄

1 旅游业

以全域旅游 推进旅游业升级

成就亮点

旅游业转型升级步伐加快，全域旅游示范区创建顺利开展，旅游市场整治成效显著，年接待游客总人数从3320.4万人次跃升到6745万人次，旅游总收入从379.1亿元增长到812亿元，年均分别增长11.5%和15.4%，2017年入境游客人数突破100万人次。

两会观点

出席人员、省旅游委主任孙颖：去年，我省以推进旅游业供给侧结构性改革为主线，以推动国家全域旅游示范区创建为抓手，实现了旅游收入增速高于旅游人次增速，旅游业质量效益不断提升。

2018年我们将按照政府工作报告的决策部署，积极作为、多措并举，优化旅游供给侧结构性改革，做大“旅游+”这篇文章，着力打造富有海南特色的十大旅游产品体系。发展海洋旅游，打造海洋旅游新标杆，做大做强邮轮游艇旅游；创新发展文体旅游，全力办好2018海南国际旅游岛欢乐节等一系列丰富多彩的节庆活动；积极培育会展旅游，继续办好第三届海南世界休闲旅游博览会等展会；加快发展乡村旅游，培育一批乡村旅游、田园综合体和共享农庄品牌；发展城镇旅游，组织开展旅游小镇评定，树立典型对外宣传，形成示范带动作用；培育壮大购物旅游，继续放大离岛免税和离境退税政策效应。同时，加大产业融合发展，大力发展专项旅游，培育壮大康养、航天、科技等旅游新业态。加快推进三亚亚特兰蒂斯、三亚海棠湾不夜城、陵水海洋主题公园等旅游综合体和重点旅游项目竣工开业。

省政协委员、海南华锦旅业集团董事长李繁华：

这些年，海南旅游业在转型升级发展方面取得了明显成绩，但仍存在发展不平衡不充分的问题，产品和服务有效供给不足，国内外和入境游发展不平衡。

政府工作报告提出以全域旅游推进旅游业升级，并进行了具体安排。我们要积极做好旅游产品及服务的迭代升级，开发系列适应客户需求的个性化、品质化产品，提升服务品质，减少低端供给，增加中高端供给，建议加大力度推动国企混改，推进导游体制改革，鼓励涉旅企业做大做强，参与到交通、商业等领域，实现优化壮大发展。

2 热带特色高效农业 推动农旅融合 打造热带高效王牌

成就亮点

热带特色高效农业加快发展，“五基地一区”建设成效明显，国家南繁科研育种基地建设规划顺利实施，生态循环农业示范省和出口食品农产品质量安全示范区创建扎实推进，涌现出一批现代农业产业园和特色农产品品牌。

两会观点

省人大代表、陵水黎族自治县县委书记麦正华：

海南热带气候资源独特，发展热带特色高效农业具有得天独厚的气候条件。比如我们的拳头产品圣女果，产量达6000斤/亩，去年田头价10元/斤，效益十分可观。近年来陵水坚持以供给侧结构性改革为主线，结合实际，优先发展热带特色高效农业，通过引进龙头企业、延伸产业链、提高附加值、统一打造品牌等途径，加快推进产业转型升级，挖掘热带特色高效农业发展潜力。目前，陵水国家现代农业产业园成功入选第二批国家现代农业产业园创建名单，是我省首个获批创建的国家现代农业产业园。

下一步，我们将坚持以供给侧结构性改革为主线，加快培育和构建现代经济体系，继续大力培优做强“六大产业”，大力发展战略性新兴产业，推动经济高质量发展。一是做大热带特色高效农业，加快打造一批高层次特色化现代农业基地，推进“共享海南农庄”建设，积极实施龙头企业带动战略，做大热带特色高效农业这张“王牌”。

省政协委员、三亚南繁科学技术研究院院长柯用春：

打造热带高效王牌，一定不能局限于站在海南看海南，要站在世界看海南。海南的农业规模小、季节性短，货源供应不可能一直继续增大，为此海南应该重视如何提升农业与其他产业融合发展。

海南的旅游发展前景潜力无限，

每年有几千万的游客来海南旅游，所以在农旅融合发展上，海南要打造热带高效农业体验区，把国际上最优质的热带高效农业农产品和最先进的农业研发、管理技术都集中起来，让游客在海南不仅可以体验到最好的热带高效农业产品，还能感受到先进科学技术的魅力。

要打造国际领先的热带高效农业体验区，海南的农业就必须走出去、引进来，走出国门去交流学习，开拓市场。三亚南繁科技研究院目前已经正在做这些工作，设立了隆平高科三亚海外研发中心，已经在海外设立的10多个站点，推广我们的热带高效农业技术和产品，也会把海外的先进技术经验带回来。

3 互联网产业 推动融合发展 期待海南抱得“金娃娃”

成就亮点

互联网产业发展迅速，产值年均增速保持在25%以上，腾讯、华为、微软等一批知名企业落户。

两会观点

省人大代表、海南老城经济开发区工委书记王世雄：

要将生态软件园建成新型互联网产业融合示范区，推动互联网产业的融合发展，形成互联网产业数字共享的体系；建议省政府进一步出台相关互联网融合支持政策，提升我省互联网产业的竞争力，特别是要加强与互联网、大数据、人工智能领域的大公

司合作，这对海南互联网产业实现“弯道超车”有重要意义。第二，积极培育本土初创企业，加强企业孵化力度，提供更好的社会环境、孵化平台，吸引更多的年轻人来海南创业，同时还要改变人们的观念，容许创业失败，营造一个更为宽松的环境。能做到这两点，用5年至10年时间，海南互联网产业不难抱得“金娃娃”。

4 医疗健康产业 大力培育和引进行业龙头企业

成就亮点

医疗健康产业稳步发展，博鳌乐城国际医疗旅游先行区获国务院批准并运行，成美国际医学中心等项目相继建成。

两会观点

省人大代表、齐鲁制药(海南)有限公司总经理刘文民：

发展医药产业，我认为应该从以下几个方面发力：一是加大力度鼓励医药企业技术创新，把科技成果转化为生产力，对科技成果转化好的予以奖励。例如，海口正在推进的“重大新药创制成果示范基地”就很好，全国仅有两个。把这件事做好了，对推动医药产业成果转化大有好处。二是要大力培育和引进医药行业龙头企业，充分发挥龙头企业在技术人才等方面的优势，吸引人才，希望政府出台更具吸引力的政策，且能够落地的人才引进政策。

省政协委员、海口市医疗保健局局长张玉霞：

海南应进一步完善配套政策，为中医药健康旅游的发展提供政策及法律保障，可在行业准入、人才引进、执业环境、劳动服务收费等方面先行先试有关政策措施，推动体制机制创新；进一步打造中医药健康旅游产品，重在挖掘温泉、药材等中医药资源，建立养生温泉、打造“一体一汤”温泉产品，在温泉区增设健康检查、康复保健设施等，打造温泉健康产业，还可通过中药材规范化生产基



北欧中医药中心游学代表在三亚体验中医推拿。本报记者武威摄

5 金融服务业 构建完整的金融服务体系

成就亮点

金融服务业不断发展壮大，增加值年均增长15.3%，社会融资规模增加6300亿元，海南银行等10家法人金融机构正式营业，新增47家企业分别在主板、“新三板”挂牌上市。

两会观点

省人大代表、海口国家高新区发展控股有限公司董事长龙翔春：

近几年海南在发展金融服务业方面做了大量工作，像引进商业银行在海南设立分支机构等，为地方经济发展带来重要作用。我建议出台更多具有竞争力的优惠性政策，吸引基金落户，构建完整金融服务体系。

海南可借鉴“武汉光谷”模式，打造“基金谷”，以“政府引导基金+PE+国企”模式，盘活存量资源，吸引社会资本参与，通过杠杆放大规模，做大金融服务业，为地方经济建设、政府项目投资输送血液，支持全省十二个产业发展。

6 现代服务业、高新技术产业 布局基础设施建设 培育发展特色文化产业

成就亮点

会展、现代物流、文体等现代服务业，海洋、医药、低碳制造等高新技术产业实现较快发展。

两会观点

省人大代表、省商务厅副厅长、省会展局局长李生龙：

海南会展业已经成为一个品牌。体制机制不断完善，资金投入逐年增加，行业管理愈加规范，会展业市场主体成长迅速，带动了一批本地会展企业发展。

政府工作报告对我省会展业下一步发展提出新的要求，指出新的方向。下一步，我们要抓紧布局基础设施建设；引进培育一批重点会展、会议品牌，重点打造博鳌医学会议之都，培育休闲旅游博览会、海创会等海南特色产业展会。持续培育壮大市场主体，实施会展行业标准，加强会展服务和参展企业的诚信体系建设。海南会展业将围绕国际旅游岛建设目标，发挥优势，积极融入“一带一路”建设。

省政协委员、海南日报报业集团总经理翁朝健：

政府工作报告在2018年主要工作安排中提出，力争全年千人以上会议达120场，会展业收入突破200亿元，让人鼓舞。但要实现这一目标，我们还要下不少功夫。

首先要加快大型会展场馆建设，定好布局图和时间表。目前我省能举办较大活动的场馆极少，特别是海口，只有海南国际会展中心

心这一处，档期排得满。因为独此一家，未形成有效竞争，场馆的管理、服务和运营维护还需进一步加强和提升。其次，会展业是综合性产业，需要专业人才支撑，缺乏策划人才和组织水平偏低是制约海南会展业发展的瓶颈之一，建议加强引进和培养会展人才力度，本地高校要在专业设置上统筹考虑。第三，加快会展业的发展，政府要给予更加优惠的政策，并把政策细化、量化，提高社会知晓度，加大引进、培育会展龙头企业力度，从而解决目前会展企业小而散，难于策划和组织有影响力的会展活动的局面。第四，媒体有传播和品牌优势，建议政府支持媒体积极投身会展业，共同把海南会展业做大做强。

省政协委员、海南皓牛实业发展集团有限公司董事长卞高强：

建议因地制宜，错位推进文化产业区域协调发展，积极引导各地区依托当地特色文化资源，培育发展具有地方特色的文化产业，释放区域共同发展的潜力。

此外，积极探索“文化+”融合创新模式，推进跨界合作与融合发展，引领文化产业不断攀升，促进文化产业成为传统产业转型的新引擎、创新产业的助推器。

7 六类产业园区 孕育发展新动能 建设现代化经济体系

成就亮点

洋浦经济开发区、海南生态软件园、美安科技新城等六类产业园区加快发展。

两会观点

省人大代表、海口国家高新技术产业开发区工委书记林一民：

贯彻落实好报告，园区将遵循三项发展原则：坚持环保挑业态、安全发展至上的原则；坚持集约土地、招商转型、科技创新相协调的原则；坚持园区综合治理和产业发展相协调的原则。

我们将从产业着手，围绕建设现代化经济体系，发挥国家级开发区在实体经济发展中的龙头担当作用，把海口高新区建设成“颜值高、气质好、活力足”的园区。未来两年，我们将启动完成高新区内一城四园的环评工作，根据环评重新调整5个产业园区的定位与布局；实行新的《产业指导目录》和《改善招商质量的若干意见标准》，把投入产

出作为重要的门槛和手段，拦住劣质不符合环保和产业要求的业态；争分夺秒抓建设。

省政协委员、海南大学、海南产业经济研究院特聘研究员康霖：

目前，我国比较成熟的案例主要有中国—马来西亚的钦州和关丹双向姊妹产业园区、新加坡在中国投资建设的苏州工业园区等。除却政府主导的产业园区外，一些企业也主动走出去，纷纷在“一带一路”沿线国家建立产业园区。

对于海南而言，需要借鉴其他地区在这方面的经验，一方面通过政府间协议推动建设相关产业园区，另一方面也要鼓励本土有实力的企业主动走出去，寻求在“一带一路”沿线国家建立产业园区。

(本报海口1月28日讯)